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ANTHONY  Y.  C.  KOO
(1918 - 2011)


Nació en Shangai, China.

Estudió en la universidad St. John de Shangai, y en las de Illinois y Harvard.

“Trabajó como diplomático en la embajada china ante Washington” (NN, 2011)


A partir de 1950 enseñó en la universidad estatal de Michigan. En 1988 fue nombrado profesor emérito.


¿Por qué los economistas nos acordamos de Koo? Por su crítica al trabajo que Wolfgang Friedrich Stolper y Paul Anthony Samuelson publicaron en 1941, referido al efecto que la protección genera sobre los salarios reales.


“Koo demostró que en un modelo de 3 bienes, en el cual uno de ellos se produce localmente sin protección, pero también puede ser importado, el resultado obtenido por Stolper y Samuelson podría no verificarse, a menos que el precio del bien que no está sujeto a protección se mueva en la misma dirección que el precio del bien protegido. En otros términos, el factor escaso sólo se puede beneficiar con la protección si los factores son transferidos del sector exportador al que sustituye importaciones, pero la reasignación también puede producirse desde la industria que no está protegida, y si ésta utiliza más trabajo que la exportadora la protección reducirá los salarios reales” (Caves, 1960).


“En 1957 planteó un modelo de equilibrio general del comercio internacional donde empresas competitivas contratan en forma conjunta la publicidad, para modificar las preferencias de los demandantes” (Caves, 1960).
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