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KAKKADAN  NANDANATH  RAJ
(1924 - 2010)

“Raj”, para los amigos, nació en Thrissur, Kerala, India. “Su padre era juez y distinguido reformador social” (NN, 2010).


Estudió en la Escuela de Economía de Londres, presentando una tesis sobre la política monetaria del Banco Central de la India.


En la universidad de Dehli fue profesor y vicerrector. 


En Kerala, en 1971, fundó y dirigió el Centro para el Estudio del Desarrollo. “Planteó el `modelo de desarrollo de Kerala, para explicar la simultaneidad de bajo nivel de ingreso por habitante, con máxima tasa de alfabetismo y mayor expectativa de vida” (Chitre, 2008). “El modelo Raj-Sen movió la argumentación de Mahalanobis, un paso adelante” (Patnaik, 2010).

“Por su rol como economista, profesor, investigador, reformador pragmático, marxista y keynesiano a la vez, en 2000 le fue conferida la Padma Vibhusban, la segunda mayor condecoración que se le otorga a los civiles” (NN, 2010). “Joan Violet Robinson, su amiga, cuando se enteró de su enfermedad afirmó: `¿quién se convertirá en la voz moral de India, ahora que Raj no se siente bien?´” (Patnaik, 2010).


“Describirlo como un `nehruniano´ es una sobresimplificación… Tenía muchos amigos partidarios de la izquierda, pero fuerte escepticismo con respecto al movimiento de la izquierda organizada” (Patnaik, 2010).

¿Por qué los economistas nos acordamos de Raj? Porque “fue gigante de la nueva India. Su pasión radicaba en contribuir a crear un orden moderno y equitativo en la India independiente” (Reddy, 2010); y porque “para los estudiantes de nuestra generación, fue un verdadero ícono” (Patnaik, 2010).

“Por recomendación de Harold Laski, fue personalmente seleccionado por Jawaharlal Nehru, primera persona en ocupar el cargo de primer ministro de la India independiente, para que ingresara a la Comisión de Planeamiento. En 1950 contribuyó a la preparación del Primer Plan Quinquenal. Es el día de hoy que la visión de largo plazo de la Comisión está basada en su filosofía” (NN, 2010). “Cuando apenas tenía 26 años redactó el capítulo introductorio del Primer Plan Quinquenal” (Wikipedia). “El ex primer ministro P. V. Narasimha Rao le pidió asesoramiento para implementar las reformas económicas liberales que el país introdujo en la década de 1990” (NN, 2010). “Era un entusiasta del `planeamiento desde abajo’, dedicando mucho esfuerzo a la implementación del planeamiento descentralizado” (Chitre, 2008).
“Le fascinaba el capítulo 17 de La teoría general, de John Maynard Keynes, quien planteó que en determinadas sociedades la excesiva preferencia por la tierra generaba el mismo efecto que la excesiva preferencia por la liquidez, en economías más avanzadas… Comenzó pensando que la restricción al aumento del PBI provenía del lado de la oferta, y luego del de la demanda” (Patnaik, 2010).
“`Muchas personas como yo aplican la economía del bienestar sin saberlo: estábamos ansiosos por ayudar a los pobres´, declaró” (NN, 2010).

Es autor de Aspectos del planeamiento del empleo en los países subdesarrollados, publicado en 1957; Crecimiento económico en India, performance y perspectivas, publicado en 1965; India, Pakistán y China: crecimiento económico y perspectivas, que viera la luz en 1967; Crisis de la educación superior en India, publicado en 1971; Política y economía de los “regímenes intermedios”, publicado en 1973; Planeamiento y precios en India, publicado en 1974; Villas en India y su economía política, publicado en 1977; Cuestiones organizativas en la agricultura de India, publicado en 1990.
Chitre, V. (2008): “Obituary. Professor K. N. Raj”, Journal of indian school of political economy, 20, 3, julio-setiembre. NOTA. El obituario de alguien fallecido en 2010 aparece en una revista publicada en 2008. Seguramente que la publicación se hizo con retraso.
NN (2010): “K. N. Raj laid foundation for India´s welfare state”, Inditop.com, 10 de febrero.
Patnaik, P. (2010): “Dr. K. N. Raj”, International development economics associates, 9 de agosto.

Reddy, C. R. (2010): “K. N. Raj: outstanding economist, institution boiulder, beacon for young people”, International development economics associates, 12 de febrero.
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